

中国跆拳道队世锦赛迎挑战

2025年世界跆拳道锦标赛昨天在无锡太湖国际博览中心开幕。这是该项顶级赛事时隔18年再度落户中国，也是洛杉矶奥运周期的首场跆拳道世界级对决。

创立于1973年的跆拳道世锦赛由世界跆拳道联盟主办，每两年举行一届，是规模最大、历史最悠久、单项级别最高(G14)的跆拳道赛事，积分仅次于奥运会。赛事设男、女各8个级别，采用单败淘汰制和三局两胜赛制。

作为东道主，中国队此次派出16人阵容，覆盖全部16个级别。根据中国跆拳道协会此前公布的选拔方案，刚刚结束的第十五届全国运动会跆拳道比赛各级别冠亚军获得优先参赛资格，可选择相应级别，剩余名额则根据奥运积分和队内选拔综合确定。

最终入选名单中，既有骆宗诗、梁育帅这样的中坚力量，也有许多首次出现在世锦赛的“新面孔”。参赛选手中

有12人出生于2000年之后，其中6人为“05后”，可以说是中国跆拳道队新周期后备精锐的一次“大练兵”。

女子方面，世锦赛冠军骆宗诗将再次披

挂上阵，出战57公斤级，经历巴黎奥运会的失利后，她能否在新周期实现“重启”，成为一大看点；穆文喆将出战女子73公斤以上级，她目前在该级别世界排名第七，具备一定的国际竞争力；杭州亚运会冠军宋洁将出战女子67公斤级。此外，三位“05后”全运会新科冠军——傅晓璐、张楚玲、陈熙敏将分别出战女子49公斤级、53公斤级和62公斤级，迎来各自的世锦赛首秀。

男子方面，巴黎奥运会男子68公斤级铜牌得主、世锦赛冠军梁育帅将降级至63公斤级出战。由于在全运会负于刁李星君摘银，未能获得68公斤级参赛资格，梁育帅此番将克服减重难题，面对全新挑战。19岁小将刁李星君将出战男子68公斤级，这也是他首次征战世锦赛。另外三位今年全运会冠军黄科奋、项启彰、王要锡将分别参加男子58公斤级、80公斤级和87公斤以上级比赛。

放眼全局，这支年轻的中国队将在强手如云的赛场上迎来不小挑战。五位巴黎奥运会冠军与多位世界冠军同台竞技，使本届赛事竞争激烈、看点十足。

作为洛杉矶奥运新周期的“起跑线”，本届世锦赛是各队检验阵容、布局未来的重要节点。世界跆拳道联盟公

布的洛杉矶奥运资格体系将传统的四年周期拆分为两个阶段，竞争强度显著提升。根据新规，2024年7月至2026年6月为第一阶段，赛事积分将决定第二阶段参赛资格；2026年7月至2028年6月为第二阶段，积分则直接影响奥运参赛名额。这要求选手在整个周期都要保持高水平竞技状态，任何停滞都可能付出代价。

连续两届奥运会无缘金牌，中国跆拳道正处于青黄不接的阶段，新生力量的注入迫在眉睫。中国跆拳道协会主席张智此前曾表示，新周期将以“渐进式、开放式、动态式管理机制”为核心，整合全国资源，为洛杉矶奥运会的突破寻找新路径。

此次世锦赛，这支充满“年轻血液”的队伍是一次大胆尝试，小将们从全运会一路拼杀夺冠，具备一定的实战能力与抗压能力，虽经验尚浅，但充满冲劲与潜力。此外，年轻选手自带的“未知性”，或许能成为赛场上最难以预测的变数。

相信无论结果如何，这支年轻的中国队，都将在比赛中积累能量，迈向更远的未来。本次比赛将于10月30日闭幕。

据新华社

刁李星君

张清颖首夺体操世锦赛奖牌

新华社雅加达10月23日电 23日在印尼雅加达举行的2025年体操世锦赛上，中国队选手张清颖夺得女子全能铜牌，这也是她的首枚世锦赛奖牌。

时隔四年，来自俄罗斯的中立个人选手、奥运冠军梅尔尼科娃重夺女子全能冠军，美国选手黄莉安(音译)再次夺得亚军。

梅尔尼科娃在2021年曾夺得世锦赛女子全能冠军，巧合的是那一年的女子全能亚军正是黄莉安。本次世锦赛资格赛，梅尔尼科娃是女子全能第一，黄莉安表现不佳排在第九。

在资格赛排名前六的女子全能运动员同组，均以跳马项目开场，随后依次进行高低杠、平衡木和自由操比赛。张清颖以资格赛第四的成绩进入决赛。

凭借高远飘逸的动作，梅尔尼科娃在前两轮赛后领跑全场。然而首轮排在第二、三名的选手却没有那么幸运，美国小将凯勒和日本名将杉原爱子均在第二轮高低杠出现掉械失误。

张清颖在凯勒之后登场。她顶住压力顺利发挥，落地稳稳站住，瞬时排名一度升至第二。

高低杠最后登场的是阿尔及利亚名将、巴黎奥运冠军内穆尔。她的首轮跳马虽然发挥不佳，但高低杠是她的“绝对统治区”。她的高低杠结束后，迎来了全场雷鸣般的欢呼，并将自己与第一名梅尔尼科娃的分差追至仅有0.168分。

第三轮平衡木，是很多选手的“拦路虎”。首个登场的梅尔尼科娃就遭遇重创，虽然拼尽全力挽救，但她仍从木

头上掉了下去。凯勒和内穆尔也遭遇了掉木失误。

张清颖再次在凯勒之后登场。她眼神坚定，动作干净利落，在仅有巴掌宽的木头上，一气呵成完成所有动作。下场后，她与教练徐惊雷紧紧拥抱在了一起。她的排名也瞬间升至第一。

最后一轮自由操，张清颖的国风成套动作铿锵有力，最终她的总分达到54.633分。

然而遗憾的是，就在她的自由操比赛期间，在紧邻的跳马赛场上，黄莉安以全场最高的跳马难度获得14.466分，从而以总分54.966分反超张清颖。

梅尔尼科娃最后一位登场。在全场注视下，最终她的自由操收获全场第二高分，以总分55.066分成功夺冠。

张清颖收获铜牌，这也是她首次站上世锦赛领奖台。赛后她表示，这枚奖牌让自己懂得了一个道理：不能多想，做好自己、做好过程，才能有好的结果。

“今天我给自己打95分了，因为其实我的大部分训练水平都已经展现出来，现在的难度就这么多。”张清颖在赛后说。

中国铁三小将亚青会展英姿

阿拉伯湾清晨6点的海风还带着湿润的热度，第三届亚洲青年运动会铁人三项赛场已是枪声响起、浪花翻涌。中国小将们用两场从“逆袭”到“并肩”的比赛，收获了中国代表团在本届赛事上的首枚金牌：男子个人赛冠军李岩松斩获首金，女子个人赛徐恩格与边姿嘉分获亚军，他们把“青春”“配合”和“顶住”写在赛道上。

“我没有想太多，就一直告诉自己‘再顶1分钟、再顶10秒’。”李岩松说。当天他在游泳比赛的开始阶段并不理想，起水时名次靠后；进到骑行段，他咬牙追击，直到最后两圈才赶上第一集团。虽然第二次换项时还有些小失误，但跑步是他的强项，第一圈折返便追上并反超对手，最终以27分04秒的成绩将冠军收入囊中，领先第二名7秒。

与男子的“后程发力”不同，女子赛场更像一堂战术协作课。徐恩格与边姿嘉在出发前就有默契：若条件允许，游泳赛段尽量“同游同出水”，随后在自行车赛段轮换带速，把优势尽可能扩大，把节奏稳定在对自己最有利的区间。

“我们两个在自行车赛段一直配合，最后把比赛交给跑步。”徐恩格说。跑步赛段中，她把领先优势守成胜势，获得冠军；边姿嘉紧随其后摘银。两人直言，比赛中来自印尼选手的“追赶压力”不小，但她们始终顶住压力、保持节奏，没有让差距被缩小。

女子组这边，训练的“指向性”同样鲜明：在教练团队的安排下，两人重点打磨自行车“单发能力”，以便在大风、分组被打散等不利情形下也能稳住巡航；同时，她们还把小力量与踝、膝等关节



李岩松

的稳定性训练摆在重要位置，以减少跑段伤病风险。“有个姐姐对我说过：当你累的时候还能顶住，那就说明你要长成绩了。”边姿嘉笑着说，“这句话总能帮我熬过那些‘练不动’的时刻。”

赛场之外，是青春特有的好奇与友谊。对他们而言，这是第一次出国比赛，第一次在海湾阿拉伯国家参赛。他们说到从国内飞来约十小时的“腰酸背痛”，也分享着大巴沿途看见的阿拉伯风格建筑的“新鲜与好看”。赛场之外，他们和不同代表团的选手互换徽章、合影。“他们都很热情，经常主动来打招呼、恭喜我们。”徐恩格说。这些微小而真切的互动，让“青春的赛会”有了更柔软的注脚。

“这块金牌只是我作为一名真正运动员的开始。”徐恩格表示。边姿嘉补充说：“希望以后还能代表中国站上更大舞台，拿到更多奖牌。”李岩松则把目光放得更远：“在更大的舞台上，发挥出更好的水平，为国争光。”

据新华社



张清颖